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39-esek
Az ünnepségeket a mai viszo­

nyok között nem tudjuk szim­
pátiává! fogadni és nem egy­
szer emeltük már fel szavunkat 
a mindenáron való ünnepeske- 
dések és ünnepieskedések el­
len, fis ha most egy lokális ün­
nepéllyel szemben kivételt te­
szünk, meg van rá minden ió 
okunk.

Az egykori debreceni háziez­
red, a volt .39-esek ma emlék­
ünnepet rendeznek Debrecen, 
a Hajdúság és Biharmegyének 
a háborúban elesett hősei em­
lékére. Ennek az emléknapnak 
különböző okokból jelentőséget 
tulajdonítunk.

Jelentős ez az emléknap 
azért, mert az elmúlt három 
esztendő rengeteg izgalma, ba­
ja, keserűsége, sorscsapása és 
önmagunk okozta tragikus for­
dulatai közben el is felejtette 
már mindenki, hogy háború is 
dúlt a nagyvilágban négy esz­
tendőn keresztül és hogy' ezt a 
háborút magyar emberek száz­
ezrei és milliói, akik most gyű­
lölettel és ami még ennél is 
több, pártpolitikai ellenfelek­
ként, lihegő bosszúvágytól el­
telve állnak egymással szem­
ben, -— vállvetve, mesebeli ösz- 
szetartássa! küzdöttek végig a 
szörnyű összeomlásig. Amikor 
nz egykori -39-esek, tisztek és 
legénység, vasárnap együtt 
mennek templomba és együttes 
ülésre jönnek össze, akkor az 
igazi magyar összetartás em­
léke ébred fel és emlékeztet ar­
ia. hogy a sok handabandázó 
szóbeszéd helyett, amivel ma a 
legszebb akarásokat is megmér- 
gezik, mi lenne az igazi teendő.

Jelentős ez az emléknap 
azért is, mert akik ezen a na- 
Ppn összejönnek, egykori baj­
társak, kárpáti és doberdói vé­
res lidércálmok szenvedő hősei, 
ezen az összejövetelen rá fog­
nak ismerni egymásra. Egymás 
szemébe fognak nézni és rá 
fognak jönni, hogy nem válto­
zott egyikőjük sem, hogy az 
egykori bajtársak ma is ugyan­
azok, akik voltak, nyílt, őszin­
te becsületes magyar emberek 
lelkesek, hívők és dolgozók. Rá 
fognak jönni, hogy.- az a tükör, 
amelyet ma mindenütt, ahova 
csak lépnek, a szemük elé tar­
tanuk, az a tükör, amely min­
den embertársukat eltorzítja 
gyűlöletesen bélpoklossá teszi! 

csal. hogy az emberek vagy 
tonnán konstruktivok, vagy 

egyformán destruktivok, de 
egyformák, mind egyformák!
Es rá fognak jönni arra, hogy 
akik ezt a tükröt elébtik tartot­

ták, csalók és össze fogják törni 
ezt a csaló tükröt és kezet fog­
nak nyújtani, egymásnak. Ma 
pedig, sajnos, ott tartunk, hogy 
ha csak két ember is kibékül 
egymással, az már eredmény, 
az már haszon a köz javára, 
mert ha csak két ember is meg­
mutatja, hogy békében is lehet 
egymás mellett élni. sőt jobban, 
boldogabban és nyugodtabban 
lehet élni, akkor olyan példát 
szolgáltattak, amelyet a köz, a 
Kyógyitó megnyugvást nehezen

varó köz nagyszerűen fog tudni 
felhasználni.

A 39-es emléknap ezért jelen­
tős közéleti esemény és ezért 
kívánatos, hogy ez emléknap 
gyakorlati célját, az elesett hő­
sök emlékének megörökítését 
magáévá tegye a köz és min­
den áldozatot meghozzon, hogy 
az a cél, amely már kiinduló 
pontjánál is értékes hasznot 
hajt a köznek, tényleg meg is 

í valósulhasson.
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A pártok elvben elfogadták 
Bethlen programját

Izgalmas érfekez’et a kisgazdapártban — Bethlen 
fel akarta vetni a bizalmi kérdést — Rnbinek a

zsidók ellen
Budapest, nov. 26. A kisgazda- 

párt ma este fél 7 órakor Mayer 
János elnöklésével értekezletet 
tartott amelyen a pártnak mint­
egy 60 tagja vett részt. Az érte­
kezletet Mayer János nyitotta 
meg és jelentette, hogy Bethlen 
István gróf miniszterelnök ki­
van szól an 1.

Bethlen István gróf minisz­
terelnök: Mint tudjátok, két 
oka volt a kormány lemondá­
sának. Az egyik ok az volt, 
hogy a bizalmi kérdést a kor­
mányzó úrral szemben felvesse, 
a másik az volt. hogv ezek után 
nem biztos, vájjon alkalmas-e 
arra, hogy a különféle kormányt 
támogató pártok között az egy­
ségesítést továbbra is tudja ve* 
zetni és továbbra is a koalíciós 
alapon álló kormányzat élén áll­
jon. Megbizattam azzal, liogy 
mint dezignált miniszterelnök 
ismételten vegyem fel a további 
tárgyalásokat. Ezen megbízatá­
somat azzal vettem fel. s az 
már nem mostani, hanem régeb­
bi meggyőződésem, hogy csak 
egy olyan kormányzat tud meg­
felelni a nagy célok megvalósi- 
tasának, amely kormány egy­
séges pártra támaszkodik. Éz 
annyival szükségszerűbben je­
lentkezik. mert a kormányzó- 
Pártok között a mély szakadék 
még jobban kimélyült és a pár- 
tokban az ellentét még az cg vés 
pártokon belül is jelentkezett. 
Ezzel szemben azt látjuk, hogy 
az ellenzék megerősödött, mert 
akik azokkal az eseményekkel, 
amelyek ina már faktumok, 
nem ércnek egyet, azok is csat­
lakoznak az ellenzékhez és az 
ellenzékben teljesen kelőn világ­
nézeti alapon álló legitimisták 
es oktrobisták liberális blokkban 

Mimxban vonalnak fel. 
Együtt látjuk ebben a táborban 
a bal- és jobboldali for dániaia­
mba/. Ezcnekiviil a külpolitikai 
nehézségek is kényszerítik a

miniszterelnököt és a kormányt 
arra, hogy egy egységes táborra 
támaszkodva lépjen fel, mert 
csak igy lesz képes legyűrni 
azokat a súlyos következménye­
ket, amelyek kifelé jelentkeznek, 
mert mig a külföld nem lát itt 
egy erős kormányt, amely egy­
séges zárt táborra támaszkodik, 
es amely ennek a kormánynak 
stabilizálására alkalmas, mind­
addig a kormány a külfölddel 
szemben nem tudja a maga ál­
láspontját úgy érvényesíteni, 
hogy abból a külföld azt a meg­
győződést merítse, hogy annak 
a kormány érvényt is tud sze­
rezni. Azonkívül ugyancsak e 
mellett szólnak a súlyos belső 
bajok, a drágaság, a valutának 
leromlása, az élelmezési nehéz­
ségek, a munkás-elégiiletlen'sé- 
gek és általában az az általános 
clégülellenség, amely már a fa­
lun is jelentkezik, azért, mert 
bizonyos reformok, amelyeknek 
megvalósítása megigértetett, 
nem voltak az életbe átültethe- 
tök. A tömegek természetesen 
minden bajért a kormányt te­
szik felelőssé, de nem lehet azt 
kívánni a tömegektől, hogy lás­
sák, miszerint egész Középeuró- 
pa komoly bajban van és hogy 
•nlajdonkéven az ország belső 
bajai az általános viszonyokból 
következnek és a rossz békének 
■t háborúnak és az azt követő 
forradalmaknak szükségszerű 
konzekvenciái. Régebben kor­
mány az ilyen elégületlenséggel 
szemben könnyebben tudott fel­
lépni. de ma az emberek lelkii- 
lete egészen más. mint a háború 
előtt volt, és az elégiiletlenség 
kirobbanására igen kevés kell.

Itt van az utolsó óra. hogy egy 
egységes, nemzeti közvéleményt 
teremtsünk és a közéletnek mind 
azon elemeit összehozzuk, ame- 
'vek a kormány törekvéseit haj­
landók támogatni és annak er­
kölcsi súlyt kölcsönöznek. Haza­

fias aggodalom és kérés az, a 
mely ebben a pillanatban részem 
ml felétek száll. Mindazokat, a 
kik bennem bíznak, kérem arra. 
hogy ebben a törekvésemben tá­
mogassanak. Hiszen módotok 
volt meggyőződni arról, hogy 
amióta együtt dolgozunk, min­
dig veletek éreztem és azt hi­
szem, felesleges kijelentenem, 
hogy benneteket sohasem is 
hagylak el.

Ezek után a munkaprogramra 
térek át. A munkaprogram a 
következő:

A kormány általánosságban 
agy mint eddig, nemzeti, agrár 
és keresztény irányt fog követ­
ni, kormányzati tevékenységé­
ben tartózkodni fog működésé­
ben attól, hogy valamely osztály 
vagy felekezetnek az érdekeit 
más osztály vagy felekezet ér­
dekei felé helyezze. A kivételes 
hatalom alapján tett intézkedé­
seket és kiadott rendelkezéseket 
igyekezni fog most már gyor­
sabb ütemben lefelé építeni és a 
kiengesztelődés utján haladva, 
a szociális békét és megértést 
azokkal a munkásrétegekkel 
szemben is érvényre kívánja 
emelni, amelyek a kormány po­
litikai irányával nem értenek 
egyet, és az ország újjá építé­
sének munkájában közreműköd­
ni hajlandók.

Szükségesnek tartja, hogy a 
magyar értelmiség oly értékes 
elemeit is megnyerje, akik Mr 
nem állanak elvi ellentétben az 
uralmon levő kormányzattal, de 
a közélettől eddig távoltartották 
magukat. A felekezeti egyetér­
tést ápolni különös kötelességé­
nek tartja, végül szilárdan ra­
gaszkodik alihoz a jogelvhez, 
hogy az ország politikai életé­
nek irányítása és a közügyek in­
tézésé. egyedül és kizárólag az 
alkotmányunkban megjelölt szer­
vek és tényezők által történje­
nek. Ebből az elvből kiindulva, 
habár a társadalom szervezke­
désének útját állani nem is akar­
ja. szigorúan őrködni fog, hogy 
semmiféle társadalmi szervezet 
jogosult működési körét túl ne 
léphesse.

A királykérdésben az 1921: 
XLVII. t.-c.-böl kiindulva, a kor­
mány kezdeményezését kellő 
diplomáciai előkészítés után al­
kalmas időben■ kívánja megtenni.

Törvényhozási és kormány­
zati téren a kormány sürgős fel­
adatai közzé sorozza először a 
főrendiház reformját, másodszor 
aj választójogi törvény megal­
kotását, harmadszor a törvény- 
hatósági bizottságok korszerű 
reformját, negyedszer uj sajtó­
törvényt és a cenzúra megszün­
tetését, ötödször a földreform 
gyorsabb ütemű végrehajtását.

A pénzügyi és közgazdasági
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téren az eddig alkotott adóügyi 
törvények kiegészítését, a ház | 
és egyéb tárgyak vagyonváltsá- ! 
gáról, valamint a háborúban 1 
szerzett vagyonok váltságáról | 
alkotandó törvényekkel, ame- ! 
lyek keretében lesznek megadóz- 
tathatók a háborús szállítások 
is. A közélelmezés terén a kivi­
tel és behozatal gondos szabá­
lyozása révén keli a további ár­
emelkedésnek útját állam", és e 
téren különösen a búza további 
áremelkedésének meggátlására 
kell gondoskodásunkat fordíta­
nunk. A tisztviselő-kérdés ren­
dezése érdekében a felesleges 
munkaerő fokozatos leszerelé­
sét, a gazdasági életbe való át­
ültetését. e réven a munkaerők 
jobb kihasználását kell elérnünk 
és oly helyzet teremtését, amely 
előfeltétele annak, hogy az ál­
lam pénzügyi helyzetéhez mér­
ten a tisztviselők dijjazását fo­
kozatosan javíthassa.

Kérte ezután a munkaprog­
ramnak támogatását és azt, 
hogy a párt elvileg jelentse, 
hogy az általa előterjesztett 
programot támogatni fogja.

zati programot elvben elfogadja 
és magáévá teszi. Az egységes 
párt és munkaprogram részletei­
nek megbeszélését a párt az e 
célra már korábban kiküldött 15 
tagú bizottsághoz utasítja.

Bottlik József annak a véle­
ményének adott kifejezést, hogy 
Iklódy javaslata alkalmas arra, 
hogy a párt elfogadja. A javas­
latból hiányzik a végleges őllás- 
foglahís a miniszterelnök mel­
lett. Azt hiszi, nincs semmi aka­
dálya annak, hogy a párt elv­
ben legalább magáévá tegye a 
Bethlen programját.

Bethlen István gróf szólalt fel 
újból és kijelentette, hogy a 
mennyiben a pártértekezlet el­
lene dönt, úgy ö azt végleges

A kereszté n y párt értekezlet*

állástoglaldsnak tekinti és fel­
veti a bizalmi kérdést.

Nagyatádi Szabó István igye­
kezett elhárítani a veszedelmet. 
Ha a dolog igy áll — mondta — 
akkor nem akarja vállalni az 
ódiumát annak, hogy a helyzet 
a kisgazdapárt állásfoglalása kö­
vetkeztében felborul. Kéri az ér­
tekezletet fogadja el egyhangú­
lag a határozati javaslatot.

A párt ezután Iklódy javasla­
té egyhangúlag elfogadta. A de­
legált bizottság hétfőn lép érint­
kezésbe Bethlennel és a többi 
pártok bizottságaival.

Az értekezlet után még hosz- 
szabb ideig maradtak együtt a 
képviselők és nagy izgalommal 
tárgyalták a történteket.

Izgalmas vita
A miniszterelnök beszéde után 

erős vita indult meg, amelynek 
során többen az egységes párt 
ellen szólaltak fel. Bethlen még 
négy Ízben szólalt fel. Itogy az 
egyre erősödő ellenzéket lesze­
relje.

Kovács J. István fejtette ki a 
Nagyatádi-csoport álláspontját 
a legélesebb formában. Kijelen­
tette, hogy súlyos aggodalmai 
vannak az egységes párttal . 
szemben. Attól tart, hogy az uj í 
pártban elvész a kisgazdapárt * 
agrár jellege.

Hencz Károly ugyanilyen ér­
telemben szólalt fel. Kijelentette, 
hogy a párt semmi körülmények 
között sem hajlandó a párt ke­
reteit felbontani, vidéki szerve­
zeteit feloszlatni, mert ez egyet 
jelentene a kisgazdapárt öngyil­
kosságával.

A Nagyatádi-csoport eréiyes 
támadási után a két Rubinok 
sietett Bethlen védelmére. Rubi- 
nek Gyula szerint Bethlen ma 
az egyetlen politikus, aki az or­
szágot meg tudja menteni a vég­
romlásból. A párt önmagát tá­
madja, ha Bethlent támadja. — 
Bethlen a legválságosabb viszo­
nyok közt megmutatta, hogy 
méltó a nemzet bizalmára. Itt 
az utolsó óra, hogy a zsidók el­
len összefogjunk — mondta Ru- 
binek. Nem Vázsonyi képviseli 
az igazi demokráciát, az igazi 
keresztény demokrácia harcosai 
a kisgazdák, akik teljes biza­
lommal tekintenek Bethlenre, a 
ki a párt demokratikus program­
ját diadalra fogja vinni.

Bethlen mellett szólalt még 
fel Héjj Imre és Temesváry Im­
re, de siker nélkül. Simonyi-Se- 
madam Sándor replikázott ne­
kik és kemény érveket vonulta­
tott fel Bethlen és az egységes 
párt ellen.

A helyzet már teljesen elve­
szettnek tetszett Bethlen szá­
mára, amikor Iklódy-Szabó Já­
nos állt fel szólásra és a követ­
kező határozati javaslatot tér 
jesztette elő:

A párt a dezignált miniszter­
elnök által kifejtett kormány-

Ma délután 5 órakor a ke­
reszténypárt Maller elnöklé­
sével előzetes értekezletet tar­
tott. A képviselők feltűnően ke­
vesen jelentek meg, mire H a 1- 
1 e r azt javasolta, hogy tekin­
tettel a határozat fontosságá­
ra, a döntést halasszák el és 
delegáljanak egy bizottságot, 
amely úgy a miniszterelnökkel, 
mint a többi pártokkal tárgyal­
jon.

M i 1 o t a y István szerint e • 
bizottságnak direktívákat kell : 
adni .főleg azért, mert a párt j 
elnöke letartóztatásban van a ; 
mi a közvélemény előtt a legkii- ; 
lönbözőbb kommentárokra ad j 
okot. Azt szeretné legjobban, \ 
ha a párt teljes súlyával inter- ? 
veniálna elnöke érdekében.

Húsz á r Károly szerint i 
Andrássy esete végtelenül saj- \ 
nálatös. de a párt, amely nem j 
részes a királypuccsban, sem 
annak előkészítésében, nem ex­
ponálhatja magát és a birói el­
járásnak nem vághat elébe. A 
párt tagjai részéről már történt 
intervenció. Ezt helyesnek tart­
ja, ez azonban nem a párt té­
nye.

Kutkafalvy Miklós meg­
nyugtatta a pártot, hogy a le­
tartóztatott képviselők ügye fel 
tétlenül a rendes bíróság elé 
kerül, statáriális eljárás nélkül.

Több hozzászólás után az ér­
tekezletet Bethlen megérke­
zéséig felfüggesztették.

A miniszterelnök 9 órakor ér­
kezett meg a pártba és azonnal 
visszavonult a képviselőkkel ta­
nácskozásra. Ismertette pro­
gramját, amelyet a kisgazda- 
pártban már kifejtett.

Huszár Károly kiemelte, 
hogy a párt súlyos pillanat előtt 
áll és tudja, milyen nehéz fel­
adat elé néz az a férfi, aki az 
ország vezetésére elhivatott, 
mert nem cselelcedhetik mindig 
saját vágyai szerint, hanem 
kénytelen a parancsoló szük­
ségnek engedni. Ö maga min-

] dig keresztény néppolitikát kö- 
I vetett és épért nehéz most más 
! formában szolgálnia a célt, de 
I tudja, hogy Bethlen koncepció- 
j ja megalkotásánál számot ye­
s' tett mindazokkal a körülmé- 
I nyekkel, amelyekkel az adott 
• helyzetben számolnia kell, igy 
I azzal is. bog az ország földmii- 
j vés népét nem szabad az intelli- 
j genciával szemben álló táborba 
; kényszeríteni.
j A párt még mindig nincs ab- 
; ban a helyzetben, hogy kimond- 
í hassa az utolsó szót, de meg- 
I van benne minden igyekezet 
í arra, hogy segítségére legyen 
I a miniszterelnöknek. Teszi ezt 

abban a reményben, hogy ma 
mindent erősíteni kell, ami ke­
resztény és mindent letompita- 
ni, ami ennek ellenkezője. Kéri 
a miniszterelnököt, tegye lehe­
tővé az uj kormányzópárt meg­
alakítását.

Haller István szintén kéri 
Bethlent, tegye lehetővé a kor­
mányzópárt megalakítását úgy, 
hogy bele lehessen vinni azt az 
erkölcsi tőkét, amelyet a párt 
gyűjtött. A következő határoza­
ti javaslatot terjeszti elő:

A párt a dezignált miniszter- 
elnök által kifejtett kormányza­
ti és munkaprogramot elvben 
elfogadja és magáévá teszi, 
az egységes párt megalakításá­
ra vonatkozó törekvéseit azzal 
is támogatja, hogy egy hattagú 
bizottságot küld ki ezirányu 
tárgyalások lefolytatására. E 
bizottság működésére vonatko­
zó direktívákat a hétfőn délelőtt 
10 órakor tartandó pártkonfe­
rencia adia meg.

Bethlen miniszterelnök a 
felszólalásokra reflektálva kije­
lenti, hogy a határozatot tudo­
másul veszi. A maga részéről 
csak olyan eredményekhez já­
rulhat hozzá, ahol nincs győző 
és legyőzött. Győzzön maga az 

. ügy.
Ezután a párt a hat tagú bi­

zottságba Haliért, Huszárt,

Megkezdődött a nagy szőrmevásár
u. m. bőrkabát, szőrme- és gazdász kabát, hosszú 
fekete és színes téli kabát, legdivatosabb
férfi , fiú- és gyermekruhák
<lus választékban, legolcsóbb szabott árak mellett vásárolhat
Gerő Ernőnél DERRECZEN- piac-utca 6».

Ernst Sándort, Bleyert. Oláh 
Dánielt és Milotayt delegálta. 
A bizottság hétfőn kezdi meg 
tárgyalásait.
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flz unitiéin uh ünnepe
Bizonyos gátló körülmények miatt 

a debreczeni unitáriusok által a mai 
napon rendezendő ünnepélyekről 
szóló meghívók csak tegnap voltak 
postára adhatók s igy megtörténhe­
tik, hogy illetékeseknek a meghívók 
a kellő időben nem votak kézbesíthe­
tők. Ennélfogva ez utón tesszük közé 
az alábbi tájékoztatót:

Az Egyistent imádó unitáriusok, 
akik a reformátusoktól hit dolgában 
csak a Szentháromság, az eredendő 
bűn és a predestináció tanában kü­
lönböznek, miért is ultra-protestánsok­
nak tartják, vasárnap alakulnak meg 
Debreczenbcn leünyegyltdzzn s ugyan­
csak vasárnap tartanak nyilvánosan a 
Kossuth-utcai ref. templomban először 
— délelőtt fél 12 órakor — istentisz­
teletet, amelyen egyben úrvacsorát is 
osztanak éppen oly szellemben, csak 
más módon, mint a reformátusoknál. 
Tehát minden akadály és skurupulitás 
nélkül reformátusok is résztvehetnek 
abban. A délután 4 órakor kezdődő s 
a városháza dísztermében tartandó 
/ elolvasásokkal kapcsolatos előadás 
az unitárius vallás alapítójának Dávid 
Ferenc emlékének van szentelve, aki 
tudvalevőleg már 1560-ban fennen hir­
dette a szabaavallds cs vallásegyenlö- 
ség magasztos eszmeit és első püspöke 
lett az unitáriusuknak.

Az előadás műsorában némi válto­
zás állott be, amennyiben váratlan be­
tegség következtében a Hiszekegy-et 
Puskás Rózsa urleány helyett Csűrhet 
Lenke Vili. gimnazista urleány sza­
valja. Maga az előadás tanulságosnak 
és felette érdekesnek Ígérkezik, ameny 
nyiben úgy Józan Miklós esperes, 
mint lelkésztársa Csiky <iábor dr je­
les szónokok, világlátott papok, akik 
éveken át missziót teljesítettek Angliá­
ban és Amerikában.^ A Székely Fe­
renc ny. műszaki főtanácsos által e 
nap emlékére a református, katolikus, 
luteránus és unitárius uj templomok 
építési alapjára, valamint a Szvetics- 
intézet és a zsidó gimnázum által a 
hazafias szellem ápolása és fejlesztése 
célját szolgáló alapítványok az oknál 
fogva szerepelnek az előadás műsora- 
ban, hogy Józan Miklós esperesnek 
alkalma és módja legyen .hozzászólni 
a valldskérdéshcz és hogy egy sze- 
gényjövedelmü köztisztviselőnek ala­
pításai példát mutassanak, hogy mi­
ként kell mindnyájunknak a magunk 
hitlelekezetc ápolása és szeretető mel­
lett a többi vallás megbecsülésével és 
tiszteletben tartásával a békés együtt­
működés és a szilárd összetartás 
alapi altételeit megteremteni..

1921. november 27.

Hói habira üelow
minden színben, bundatam/at 
téli kit hát, öltöny, zövvt 
nagy választékban kapható, 
dacára az áremelkedésnek igen 

jutányosán

Fischer Adolf és fia
cégnél, PIXC-UTCAG1 SZ.

«H8H
szám (Megyeházzal szemben) q

Telikabát s/övetek
Feldhelm Dezsőnél (Frohner ház)

KÉKJE MINDENÜTT A

„Korona“ 
közép kenyerét 1

En él Jobbat 
még nem evett!

FELDHEIM és VVEISZ
olcsó és jó 
szövetek
kizárólagos raktára

PIACZ-UTCA 73. SZ.

FELDHEHH DEZSŐ
minden igényt kielégítő posztógyár! lerakatát 

dekében tekintse meg PlaC-utca 67« - (Frohlter-Ház)

Vételkényszer
nélkül mindenki

'I ■ ■ salat er-

Raktáva: Bel- és külföldi gyárt­
mányú téli kabát, felöltő, öltöny 
és esi/manadrág-szövetek, : női 
kosz*ümkolmék és sza'-ókellékek 
Eladás nagyban és kicsinyben !!
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Mulis Imiin igya
Becs, nov. 20. W o 1 f f ez­

redes, az osztrák legitimisták 
vezére, akiit Q ö in b ö s Gyula 
párbajra hivott, úgy nyilatko- í 
zott, hogy a kihívást elfogadta j 
és megnevezte segédeit, azon- j 
bau alig hiszi, hogy párbajra } 
kerül a sor, mert Gömbös mél- i 
tatlarmá vált a tiszti kardbojtra. \ 
Mert az, aki mint volt császári 
és királyi katonatiszt úgy nyi­
latkozik a királyról, mint azt 
Gömbös tette, az nem méltó 
arra, hogy vele valaki a kard­
ját összemérje.

B ti d a p e s t, nov. 26. G ö in­
ti ö s Gyula W o 1 f í osztrák ez­
redessel támadt lovagias ügyé­
vel kapcsolatban kijelenti: A j 
lovagias elégtételt nem szokás 
polemizálással bevezetni. A se­
gédek dolga megállapítani, 
hogy a lovagias elégtételadásra 
alkalmas-e a fél. vagy sem. lén 
tehát nem polem'zálok Vvolít 
ezredessel és csak azt xiváuom 
megállapítani, hogy én a nem­
zeti hadseregnek vagyok szol­
gálaton kívüli tagja és nem a 
cs. és kir. hadsereg aranykard- 
bojtját viselem. Az én felettes 
hatóságom a nemzeti hadsereg 
illetékes hatósága, egyedül ez 
hivatott megállapítani, vájjon 
politikai minőségemben tett nyi­
latkozataimért milyen felelős­
ség terhel a tiszti állás szem­
pontjából.

Aki visszaköltözik
Oroszországba

Két év előtt, hosszú orosz ha­
difogság után Dóriim Sámuel 
debreceni villanyszerelő orosz 
feleséggel és egy Oroszország­
ban született gyermekkel tért 
haza Debrecenbe. Kosztroma 
oroszországi városkában ugyan­
is még a cári uralom idején fe­
leségül vette Anna Szokolovát, 
Gavril Szokolov vagyonos ko­
zák földbirtokos leányát, akivel 
együtt Oroszországban élte ke­
resztül a kommiin első. rémsé­
ge s hónapjait. Apósának vagyo­
na természetesen köztulajdonba 
került és ez szétzüllesztette az 
egész családot. Dórum feleségé­
vel és Boris nevű fiával Ma­
gyarországba jött, apósa Gavril 
Szokolov pedig végigszolgálta a 
különböző ellenforradalmi had­
seregeket, aniig végre, azóta ér­
kezett biztos jelentés szerint De­
nikin tábornok hadseregének 
szé'veretésénél életét vesztette.

Dórum aztán megtelepedett 
Debrecenben és azóta boldog há­
zasságából még egy Bálint nevű 
gyermek is született. Az újab­
ban hazaérkezett orosz foglyok­
tól Dórum hallotta, hogy azon a 
vidéken, ahol apósának birtoka 
volt, megszűnt a koinmiin-ura- \ 
lom és alapos kilátása van rá, \ 
hogy aoósa vagyonát megkapja, i 
4 rendőrséghez folyamodott te- ' 
hát és útlevelet kért Oroszor­
szágba. A rendőrség a belügy­
miniszterhez küldte fel a kér­
vényt. aki most értesítette a 
rendőrséget, hogy az útlevél ki­
adásának semmi akadálya nin­
csen.

DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Briand támadása Washingtonban 
a szövetségesek ellen

Óriási izgalom Olasxo sxcágtmn —- A tu ini tíi&Stok 
összerómbolték a francia konzulátus ber&ndrziWét

Becs, nov. 26. A Neues Wie­
ner Journal jelenti Berlinből: 
Azok a washingtoni tudósítá­
sok, amelyek Briaiul hadakozá­
sairól adnak hirt különösen az 
olasz amerikai és angol küldött­
ségekkel szemben, a Berliner 
Tugeblatt római tudósítójának 
jelentése szerint Olaszországban 
nagy feltűnést keltettek. Briand 
Schanzer olasz szenátornak, aki 
arról beszélt, hogy az olasz nép 
a fegyverkezés korlátozását kí­
vánja, élesen vágta szemébe:

— így tehát az Önök ellensé­
gei nekünk nem ellenségeink!

Ssclianzer hallgatott, mire 
Briand igy folytatta:

— Ti leszerelésről beszéltek, 
de nem békeszeretetböl. hanem 
azért, mert nem vagytok képe­
sek hadat vezetni. Csak szerel­
jétek a hadsereget le, mert ez a 
hadsereg bomlásnak indult. A ti 
leszerelésetek az olasz hadsereg 
erkölcsi siilyedésének tulajdonít­
ható.

Ezután Briand az amerikai 
követhez fordulva igy szólt: 
Hajlandók-e önök velünk sza­
bályszerű garanciaszerződésre 
lépni, és ha igen, akkor a fran­
cia kormány kész tekintetbe 
venni a szárazföldi leszerelés 
esetleges korlátozását.

Amikor a delegátusok nem 
válaszoltak, igy folytatta: Ér­
tem. az önök hallgatása azt je­
lenti, hogy nem hajánlották lel 
nekünk azt a garanciát, amelyre 
számítottunk. Ragaszkodunk te­
hát azon jogainkhoz, hogy ba­
rátaink vagy ellenségeink ellen­
őrzése tanácsú nélkül magunk 
gondoskodjunk biztonságunkról.

Briand szavainak hatosa óri­
ási volt. Kijelentette, hogy meg­
győződése szerint az ér.ekezlet 
nem fogja bírálni, vagi elítélni 
Franciaország magatartását. 
Ezután Anglia képviselőjéhez 
fordult és gúnyosan megjegyez­
te: Ha nektek olyan sok dread - 
noughtru van szükségetek szar- 
dinia-halüszat céljaira, akkor 
nekünk franciáknak ugyanannyi 
tengeralattjáró kell, tengeralatti 
nővéryzetek kutatására.

Paris, nov. 26. Turinból jelen­
tik: Néhány főiskolai hallgatót 
annyira felizgatott az a leki­
csinylő kijelentés, amelyet Bri­
and állítólag az olasz hadse­
regre tett, hogy betörtek a fran­
cia konzulátus épületébe és olt 
Összetörlek a bútorokat, bezúz­
ták az ablakokat. A tüntetőket 
rendőrök szórták széjjel. A tű­
nni prefektus hanyagság miatt 
felfüggesztette állásából a ke­
rületi biztost.

Della Toretta nyilatkozata 
a kamarában

B é c s, nov. 26. A kamara 
mai ülésén Delia Toretta 
külügyminiszter beszédet mon­
dott, amelyben B r i a n d mi­
niszterelnökről a washingtoni 
konferencián elterjedt hírekre 
vonatkozólag ezeket mondta: 
Valóban sajnálatos, hogy a 
nagy nemzetek közti szívélyes 
viszonyt és nagy érdekeket, a 
meleg barátság kötelékeket, 
mely a népeket egymáshoz fű­
zé, ellenőrizhetetlen hírekkel 
megzavarhatják, nagy kárára a 
neonok és az ország létérdeké­
nek.
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Telefon 10-40.

Női fekete és ba»na 
manasszápu és alkalmi 
cipők nagy választékban

Nápolyban elégették 
a francia zászlót

R ó m a, nov. 26. B r i a n d 
nyilatkozatai nagy hatással vol­
tak Olaszország közvélemé­
nyére és a kedvezőtlen hatást 
még az is növelte, hogy a ke­
reskedelmi szerződést felmond­
ták és a francia kormány olyan 
rendeleteket bocsátott ki. a 
mellyel galfizáini akarja a Tu­
niszban született olaszokat. A 
turini franciaellenes tüntetésen 
kívül Olaszország más városai­
ban. mint Velencében. Genová­
ban, Firenzében és Nápolyban 
is lármás utcai tüntetések vol­
tak. Nápolyban a tömeg a fran­
cia konzulátus elé akart vonul­
ni, a rendőrség azonban még 
idejekorán elzárta a konzulá­
tushoz vezető utcákat úgy. 
hogy cl lehetett kerülni a turini 
eset megismétlődését. A tünte­
tők erre nyílt utcán francia 
zászlót égettek el.

Amerika elengedi 
szövetségesei adósságának felét

Berlin, nov. 26. A Berliner 
Tagblatt-nak jelentik Washing­
tonból: Az amerikai delegáció 
uj szenzációt készít elő a lesze­
relési konferencián. Azt akarja 
indítványozni, hogy ha a dele­
gációk elfogadják Hughes lesze­
relési programját, akkor Ame­
rika leiére szállítja le szövetsé­
geseinek háborús adósságait, a 
melyekkel Amerikának tartoz­
nak. Az is lehetséges, hogy a 
probléma a jövő évi konferen- 

; ciára marad, amelyről egy hét 
! óta sokat beszélnek és amelyen 

kizárólag a pénzügyi kérdéseket 
: és a valutaproplémákat kívánja 

Amerika tárgyaltatni. Sok szó 
i esik arról Washingtonban, hogy 
; a jövő évi konferencián, amely 

ugyanitt lesz, Németország is 
részív esz.

Naponként frí-s virstil
PANETH szalámigyár
lerohntábon

üecemügp isijén 
mignvi nah az iskoláit
Feloszlott a járványbizottság
Ma délben 12 órakor a város­

háza kis tanácstermében ülést 
tartott a járványbizottság. Csó­
ka Sámuel helyettes-polgármes­
ter, a bizottság elnöke beszá­
molt a vörhenyjárvány leküzdé­
sére foganatosított hatósági in­
tézkedésekről és közölte, hogy 
a járványkórházat nem kellett 
özembe helyezni, mert Szonlagh 
orvosprofesszor jóvoltából a 
közkórház helyet szorított a 
betegeknek.

Tüdős Kálmán dr tiszti főor­
vos terjesztette be ezután jelen­
tését, amely szerint a vörheny- 
járvúny enyhülése konstatálható 
és igy veszedelem az iskolák 
megnyitásából nem származ­
hat ik.

Vargha Emil dr azt javasolja, 
hogy a járványbizottság a maga 
hatáskörében rendelje cl. hogy 
a kisebb gyermekek ne reggel 
N órára, hanem fél 9-re menje­
nek iskolába. Brunner Ernő dr 
szerint teljesen elegendő, ha az 
elemi iskolás gyermekek reggel 
9 órára mennek iskolába.

vizet! ULLMAP SULIMONbeszerezheti« 
nagyban <s
kicsinyben :: ^rv.rr7-rr,i.m-tfm-MiiOhasMw»
kepi'skéfle'm ns .-v m vnvs nság hiszel*. és 
esemegeárti n:ig\ k wesi;p<Iésé>« e >. Debrecen 
l’orcttcí József-ut «Ml. 1 nternrbtui-telelő > ttStí

y]

I.



4 ütßRfcCZENI FlUOETLEiN UJSAO 1921. november 27.

hosszabb vita után a jár­
ványbizottság elhatározta, hogy 
december 1-én az összes eddig 
bezárt iskolák megnyitaiulók. A 
tantermek egy nappal a tanítás 
újbóli megkezdése előtt beíiiten- 
dők. Elrendelte a járványbizott­
ság, hogy az elemi iskolákban 
március 1-ig a tanítás reggel 9 
órakor kezdődjék, de a tanítási 
idő emiatt meg nem hosszabbít­
ható és az órák közti szünetek 
is megtartandók.

Ezek után a járványbizottság 
megszüntette működését.

A háború után következő eszten­
dőkben mindinkább elszegényedő kö­
zéposztály évek óta kezd már külön 
kereset után kutatni. A hivatali mel­
lékmunkákon kivid természetesen a 
legközelebbi tér, ahol a középosz­
tály munkát találhat a háziipar és 
úgy a fővárosban, mint a vidéken 
egyre jobban szaporodnak az olyan 
intézetek, amelyek különösen a kö­
zéposztály női tagjainak kezébe ad­
nak alkalmas, hasznos kereseti esz­
közöket.

Körülbelül félesztendeje, hogy Deb­
recenben is megnyílt egy ilyen iskola: 
özvegy Jablonczky Józsefnének Jó­
zsef kir. herceg-utca 40. szám alatt 
levő gobelin- és szőnyegszövő isko­
lája. Az iskola vezetője. Jablonczky 
Józsefné az intézet félévi működésé­
ről a következőket mondta munka­
társunknak:

— Félév óta nyílt meg az iskola 
és azóta növendékeim a legszebb 
eredményeket produkálják. Egy-egy 
tanfolyam három hónapig fart és ez­
alatt havi 250 korona tanítási díjért 
— ami ma igazán nem sok — min­
den második délután tartó tanulással 
elsőrangúan megtanulják a növendé­
kek a kehiu, perzsa, görög- és egyip­
tomi munkák, svéd és francia gobe­
lin készítést. Az anyag, amit a nö­
vendék elhasznál, legfeljebb 1000 ko­
ronába kerül, de ennek ellenében már 
értékesítheti ezalatt készített mun­
káit is.

Munkatársunk megtekintette az is­
kolát is. A kellemes, világos szobá­
ban 11—12 urileáiiy dolgozutl a ki- 
sebb-nagyobb keretekre feszített mun­
kákon. Az egyik kereten csodaszép 
francia gobelin, a másikon a magya­
ros motívumokat is kedvelő svéd go­
belin, a harmadikon nagyszerű, pom­
pás mintázatú perzsa szőnyeg ké­
szül. Egy leányka nagy, szép perzsa- 
szőnyeget hajtogat össze. Pompás, 
elsőrangú művészi munka, megér 
25,000 koronát. A hozzávaló anyag 
4000 koronába került. Milyen kitűnő 
kenyérkereset a szönyegszövés, hi­
szen a 25,000 koronát érő szőnyeg 
elkészítése csak hat heti időt vesz 
igénybe. Es emellett nem is drágább 
a fehérmunkáknál. Ugyanakkora ic- 
hérmunka anyaga is belekerülne 
ugyanennyi pénzbe és ugyanennyi 
időbe. Emellett ezek a nemes mun­
kák könnyebben és jobban értéke­
li ithetők. mint a fehér hímzések és 
kézimunkák. A tanulószoba kincsek­
kel van tele. Elsőrangúan elkészített 
szőnyegekkel, művészi gobelinekkel. 
Mindegyik kincseket ér és mindegyi­
ket az iskola növendékei készítették 
egy félév alatt.

Az iskola bizonyára sok növendé­
ket tanít meg még erre a lebilincse- 
löen szép és nagy hasznot hajtó ipar- 
művészeti munkára, amelynek alapot 
most teremt Debrecenben. És a sző­
nyegek és gobelinek nem is marad­
nak elrejtve. Karácsonykar az iskola 
kollektiv kiá'litást rendez tanítvá­
nyainak munkáiból, hogy tanúságot 
tegyen a nagy nyilvánosság előtt is 
arról a szop. hasznos kulturmunká- 
ról, amely a gnbelinszövő iskolában 
nyílik és hogy kincseit megmutatva 
másoknak'is kedvet szerezzen a Deb­
recen talaján újonnan felvirágzott 
iparművészeti ág műveléséhez.

— A népkonyha. Debrecen 
sz. kir. város népjóléti hivatala 
felhívja mindazokat, akik a nép­
konyhán való ingyenes étke­
zésre igényüket beterjesztették, 
hogy népkonyha-jegyük átvéte­
le végett f. hó 29-én jelentkez­
zenek Miklós-utca 23. sz. alatt, 
délelőtt 9 és 12 óra között.

Vakmerő rablógyilkos kísérlet 
a Hunyadi-utcán

Este hét órakor* leütöttek és kiraboltak 
egy bankbi * omwnvoat

Ma este háromnegyed hét 
órakor vakmerő rablógyilkos 
kísérletet követett el egy, a 
nyomozás eddigi állása szerint 
ismeretlen ember a város egyik 
legforgalmasabb utcáján, a Hu­
nyadi-utcán. K r á m e r Gyula 
bankbizományos az eset áldo­
zata, akinek a Hunyadi-utca 13. 
szám alatt van bankbizományi 
irodája.

Krámcr este háromnegyed 7 
előtt lépett ki irodájából és gép- 
irókisasszonya kíséretében 
ment a Hunyadi-utcán a Piac- 
utca felé. Amint a 12-es szánni 
ház kapuja alá értek, a kapuból 
egy ember ugrott ki és egy la­
pátnyéllel Krámer jobb halán­
tékába sújtott. Krámer megtán- 
íorodott az ütés után, mire 
támadó mégegyszer felemelte a 
lapátnyelet és ismét halántékon 
sújtotta Krániert. Amint aztán 
látta, hogy Krámer a földre 
esik, eldobta a lapátnyelet és 
kikapta a bankbizományos ke­
zében levő fonott táskát, majd 
már Krámer gépirókisasszo- 
nyának sikoltozása közben az 
íspotálylaipos felé elfutott.

A gépimki.sasszonv segélyki­
áltásaira többen siettek oda a 
közelben járók közül és megje­
lent a rendőrőrszem is. A kis­
asszony meg is mutatta a rend­

őrnek, hogy merre futott a tá­
madó, az üldözés azonban, 
minthogy a mentkülőnek nagy 
előnye volt, teljesen sikertelen 
maradt.

A támadás oka csak akkor 
lett világossá, amikor a gépíró- 
kisasszony keresni kezdte a 
táskát, amely Krámer kezében 
volt. Kitűnt ugyanis, hogy távo­
zása előtt a bankbizományos 
ebbe csomagolta a pénzt, ame­
lyet minden este hazavitt laká­
sára. Úgy látszik, hogy a rabló 
ismerte Krámernek ezt a szo­
kását és erre alapította a rabló- 
gyilkos támadás tervét.

A gépirókisasszony nem tud 
felvilágosítást adni sem a tás­
kában levő pénz mennyiségé-

zólag nem tud adatokat szol­
gáltatni. Az ijedtség annyira 
meglepte, hogy alig emlékszik 
az eseményekre.

Krámert. aki eszméletcnül fe­
küdt a kövezeten, a mentők 
szállították az Auguszta-szana- 
tóriumban levő klinikára, ahol 
megállapították, hogy koponya­
csonttörést szenvedett. Állapota 
rendkívül aggasztó.

A nyomozás a vakmerő rab­
lógyilkos után teljes erővel fo­
lyik.

a : röl, sem a támadásra vonatko-

Moussonq és Grouss századosokat elítélték
ítélet a nyíregyházai tiszti szakszervezet 

bünpörében
A debreceni hadbíróság ma 

hirdette ki az i életet a nyíregy­
házai katonatiszti szakszervezet 
tisztjeinek ügyében. — Mányit 
Márton őrnagy-hadbíró déli 12 
orakor hirdette ki az Ítéletet, a 
melynek meghallgatására a por 
tanulnak nagyrésze és az egész 
termet betöltő hallgatóság jelent 
meg.

A hadbíróság Moussong szá­
zadost zendiilés bűntettében, fel­
ségárulás bűntettében, közcseiul- 
háboritás és közrend elleni vét­
ségben mondta ki bűnösnek és 
ezért tiszti rangjától való meg­
fosztásra, kitüntetéseinek elvesz­
tésére, másfélévi vizsgálati fog­
ságán felül még három évi sú­
lyos börtönre Ítélte. Az indoko­
lás megállapítja, hogy Nyíregy­
házán Moussong százados kez­
deményezésére alakították meg 
a tiszti szakszervezetet és távo­
lítottak el több tisztet, köztük a 
százados felebbvalóit is a had­
seregből. Moussong százados a 
kommunizmust teljes odaadás­
sal szolgálta, eredményesen to­
borzott a vörös hadseregnek, a 
melynek megszervezésében ép 
olyan tervékenyen részlvett, 
mint Grouss százados, akit ez­
ért a haditörvényszék zendülés 
büntette elmén tiszti rangjától 
való megfosztásra, kitüntetései­
nek elvesztésére és egv évi há­
rom havi vizsgálati fogságán 
kiviil még egy évi súlyos bőr- 
törtre Ítélt.

Zendülés bűntettéért Schmo- 
tzer Béla őrnagyot, Czeczkó 
századost és Lotti Károly szá­
zadost cgyenkint négy hónain 
börtönre, Sichermann Pál. Dicz-

házy Barnabás, harang Pál és 
Gál tiszthelyetteseket pedig kei­
két havi börtönre Ítélte a had­
bíróság, rangjuk és kitüntetéseik 
elvesztése mellett.

Böszörményi Árpád századost 
a közcscndháboritás vétsége, 
Szádeczky-Kardos Albertet a 
zendülés és Grouss Sándor szá­
zadost a felségárulás bűntetté­
nek vádja alól felmentette a tör­
vényszék.

Brechtel Frigyes dr ügyész 
felebbezésének bejelentésére 
igénybe vette a törvényben elő­
irt három napi gondolkozás! 
időt. A vádlottak valamennyien 
védőikre bízták a felebbezést. A 
védők az elitélések miatt sem­
miségi panaszt jelentettek be.
Curzon lord Károly királyról
Londo n, nov. 26. (Szikra- 

távirat.) Curzon lord külügy­
miniszter tegnap este a londoni 
kereskedők egyesületében mon­
dott beszéde folyamán kifejtet­
te a nagyhatalmak egységes 
eljárásának szükségességét. A 
világbékének — mondta — leg­
szilárdabb alapja az összes 
nemzetek harmonikus együtt­
működése. Miért történt, hogy 
Károly király kísérlete meg­
hiúsult? Nem azért, mert a ma­
gyar nép és a magyar kormány 
nem akarta visszahelyezni a 
trónra, bár tényleg nem akarta, 
hanem mert köztudomású volt, 
hogy az európai államok nem 
tűrnék meg ennek a veszélynek 
újbóli megjelenését.
I W E U KUR ÍRÓ r. É P- I
I I, javítások tis ■
I kellékek rakták- TCLEPON-SZÁM 540. |

Tőzsdei mapforgalom
Zürichi zárlat: 0.60

Budapest, november 2o.
A mai magánforgalomban meglehe­

tős érdeklődés mutatkozott egyes 
értékpapírok iránt, a tegnapi záró- 
árfolyamoknál jobb kurzusokon ke­
resték a részvényeket. Forgalmas 
üzlet nem volt, a kínálat megcsap­
pant úgy, hogy a tegnapi záróárak­
nál drágább árakat ajánlottak. Le­
vante 9000—200, Rima 3450—500, 
Hungária 4000, Salgó 7000—100, Alt. 
kőszén 14,000, Gummi 3650.

A valutapiacon a korona 0.60-as zü­
richi árfolyama miatt kissé gyengült 
az irányzat. Dollár 860—70, Márka 
3.25, Sokol 9.30, Lei 6.20, Bécsi kifi­
zetés 13 egynyolcad, Berlin 3.—, Prá­
ga 9.35.

Zürichi devizák
Zürich, nov. 26. (Zárlat.) Berlin 

1.77, Hollandia 187.60, Ncwyork 525, 
London 20.89, Páris 36.10, Milano 
21.10, Prága 5.60, Budapest 0.60, Zág­
ráb 1.70, Varsó 0.16, Bécs 0.17, Osztr. 
bélyegzett 0.11.

Terménytőzsde
A mai terménytőzsde gyér látoga­

tottság és barátságtalan hangulat 
mellett minimális forgalommal ala­
kult ki. A malomkartell tartózkodott 
a vásárlástól és az igen csekély mé­
retű vásárlások nem haladták túl a 
napi szükséglet fedezését.

Hivatalos árak: Búza fehérmegyei 
2580—615, egyéb 2570—500, rozs 1700 
—715, takarmány árpa 1850—900, 
sörárpa 1925—975, köles 1600—875. 
zab 1650—680, tengeri morzsolt 2075 
•—100, repce 30—32, korpa 1110—130.

Előfordult kötések: Búza 3 vagon 
ab állomás 2600, zab egy vagon ab 
Budapest 1650, két vagon tengeri 
2075 ab állomás, egy vagon 2090 ab 
állomás, egy vagon korpa 1125 ab 
állomás.

HÍREK
Vasárnapi Istentiszteletek a refor­

mátus templomokban: a Nagytem­
plomban d. e. fél 10 ó. prédikál dr. 
Baltazár Dezső püspök, ágendázik 
Tóth János lelkész, d. u. 5 ó. prédi­
kál Konrád Zoltán b.-lelkész, a Kő­
templomban d. c. 9 ó. prédikál Szele 
György lelkész, ágendázik Uray Sán­
dor lelkész, d. u. 2 ó. prédikál Varga 
Jenő s.-lclkész, a Kossuth-utcai tem­
plomban d. e. 10 ó. prédikál Baja 
Mihály lelkész, ágendázik Mezei Béla 
s.-lelkész, d. ti. 5 ó. prédikál Baka 
Béla s.-lelkész, az Árpád-téri tem­
plomban d. e. 10 ó. prédikál Komád 
Zoltán h.-ielkész, ágendázik Márton 
Sándor s.-lelkész. d. u. 2 ó. prédikál 
Kiss Andor s.-lelkész, az ispotályi- 
templomban d. c. 10 ó. prédikál dr. 
Révész Imre lelkész, ágendázik Varga 
Jenő s.-lelkész, d. u. 2 ó. prédikál 
Márton Sándor s.-lelkész, a homok­
kerti imaházban d. e. 10 ó. prédikál 
és úrvacsorát oszt Nagy István val- 
lástanitó lelkész, a szegényházban d 
e. 10 ó. prédikál Kiss Andor s.-lel­
kész, A Konfirmált Leányok Szövet­
ségének össezjövetele a ref. egyház 
tanácstermében, Egyház-tér 17. sz. a. 
délután fél négy órakor.

— December 1-én lesz a vá­
rosi közgyűlés. A törvényható­
sági bizottságnak november 
30-ra kitűzött rendes közgyűlé­
sét december 1-én tartja meg.

Győződjön meq
személyesen, hogy a 
legelőnyösebben — az
újonnan megnyílt

InfiH* lüfaiárDházlan

I

vsáról hat PIAC U «7. 
a Vármeg>eházáwil 
szemben. — Férfi és 
női szövetek, bárso­
nyok, selymek, n-ö-és

?[vermek szvetterek. — 
érfi- és női fehérne­

mű k, flanelek, ycfirek 
és vásznak óriási vá­
lasztékban :: :: :: .: : ::
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— A Népszerű Főiskolai Tan­
folyam vasárnapi előadásainak 
programjában változás állott be. 
Dr. R. Kiss István mára hirde­
tett előadását betegsége miatt 
dec. 18-ra halasztotta. Dr. Mil­
iők er Rezső az uj térkép cimii, 
dec. 14-érc tervezett előadása 
helyett dec. 4-én dr. Máday Ist­
ván tartja meg előadását az ab- 
normis gyermekekről.

— Prőnay néni lett ezredes. 
Egyes budapesti lapok azt a 
hirt hozzák, hogy Prőnay Pál 
alezredest a kormányzó ezre­
dessé nevezte ki. Mint a MTI. 
illetékes helyről értesül, ez a 
hir nem felel meg a valóságnak.

— Nöképviselök a svéd felső- 
házban. Stockholmból távira- 
tozzák: A svéd országgyűlési 
választások alkalmával az al­
sóházba 4. a felsőházba pedig 1 
nőt választottak be. Ezek közül 
kettő liberális, egy konzervatív 
és kettő szociálista programmal 
jutott mandátumhoz.

Rudnay Bélát szabadon 
bocsátották. Prágából távira- 
tozzák: A Prager Tagblatt po­
zsonyi jelentése szerint a köz­
társaság elnöke megszüntette 
az eljárást Rudnay Béla és Osz­
tás perében, akiket ennek foly­
tán azonnal szabadlábra helyez­
tek.

— Dienes János képkiállitása 
már csak ezen a héten lesz 
nyitva. Megtekinthető naponta 
délelőtt 10-től este 7-ig a város­
háza közgyűlési termében.

— Halálraégett uriasszony. 
Özv. Rosenberg Fcrencné Mik- 
lós-utca 48. szám alatt lakó 71 
éves uriasszonyt ina délben 1 
órakor, cselédje, aki részére a 
Frohner-vendéglőből ebédet ho­
zott, teljesen összeégett ruhával 
és testtel találta meg az égő 
kályha előtt. Valószínű, hogy a 
kályhából kipattanó szikra meg 
gyújtotta az idős uriasszony ru­
háját, aki aztán elájult és a 
földre esett. Amikor cselédje rá­
talált. már halott volt. Holttes­
tét a mentők a közkórház hul­
laházába szállították.

¥éres lakodalom Hajdudorogon

Olcsó fotfiativagü j
Minden mAs tüzelő- » 
anyagnal »icsóhb és | 
azonnal szállítható
garantált 5000 
:: :: kai óriás :: ::

BRIKETT
valamint

KOKSZ
minden mennyiségben 
Gyárak, műhelyek, — 
háztartásik — céljaira 
mindeu'esetbe bevált. 
Kazánok, gőzgépek fű 
tésérc kivaioan alkui 
mas. íHH

Hungária líroailaaf 
Kobuth Sándor

I
«1

és társainál Debrecen 
Szent Aima-utvza 29.

Hajdudorogon a inait hét ele­
jén özvegy Szilágyi Jánosáé 
házában lakodalmat tartottak. 
A lakodalomra hívatlanul beron­
tottak Pajkos Antal. Venczel 
Mihály, Szabó Miklós és Koron- 
(liín Mihály hajdudorogi legé­
nyek ezzel a kiáltással:

— Eddig a hivatalosak tán­
coltak, most a hívatlanok tán­
coljanak !

Pogácsás György 24 éves le­
gény a duhajkodók elé állott és 
Venczel Miklóssal vitatkozni 
kezdett. Mialatt a két legény 
között már majdnem verekedés­
re került a sor, valaki megszór­
ta a lakodalomban résztvevő Si­
mon Miklós rendőrt. A tett íö- 
lö't felháborodva Ancsán Péter, 
egy komolyabb ember az udva­
ron levő fáskamarából baltát 
hozott és hátulról fejbeütötte 
Pajkos Antalt, akit a rendőr

• ••ítmtt vj,*. yvst • •••—.-* • - - , • .»v

— Fljegvzés. Szabó Péter el­
jegyezte Metthez Mariettet.

— Iladröá választmányi ülés 
lesz december 4-én. vasárnap d. 
u. 3 órakor a városháza tanács­
termében.

— A Hittanszaki önképzö 
Társulat november 30-án, szer­
dán délután 5 órakor a kollé­
gium dísztermében vallásos es- 
télvt rendez a következő mű­
sorral: 1. Mozart: „Óh Atyánk“ 
énekli Marsai Sándor vezetésé­
vel a főiskolai kántus. 2. Meg­
nyitó beszédet mond Zámborv 
Sándor szénior. 3. Réry Gyula 
,.A h't“ c. költeményét: szaval- 
ia Tóth Margit 4. hh. 4. Alkalmi 
hvzédet tart dr. Révész Imre 
lelkipásztor. 5. Kvartett ének­
lik; Varén Ferenc s.-lelkész. 
Csernyi Zoltán 4 th.. Znmbnry 
Sándor szénior. Peleckev Sán­
dor 4 th. fi. Sass Fde: „Csíki 
Ralng Mó7ps‘‘ c. knlteménvét 
szavalia PrlpsWei Sándor 4. th. 
7. 7fi. dies. .Szent vasrv örök* 
ké.“. . énekli a főiskolai kán- 
tus. Önkéntes adományokat a 
társulat eéüaira hálás köszönet­
tel fogadnak.

— A Késes-utcai rablás me­
séje. Megírtuk tegnap, hogy 
Szabó Imre cipészsegéd felje­
lentést tett a rendőrségen két 
ismeretlen ember ellen, akik 
tegnapelőtt éjszaka a Késes­
utcán kirabolták. A rendőrség 
nyomozást indított az ügyben 
és megállapította, hogy az 
egész rablás! história mese. 
Azon a helyen, ahol állítólag ki­
rabolták Szabót, a dulakodás­
nak semmi nyoma nem látszik 
és a rendőrőrszem, aki a kér­
déses időben épen ott volt, sem­
mit sem tud a dologról. Szabó 
bevallotta, hogy nem emlékszik 
tisztán az esetre, mert részeg 
volt. A rendőrség i,gy az ügy­
ben megindított eljárást be­
szüntette.

— Értesítés. A debreceni áll. 
főreáliskolában a 8. osztályos 
magánvizsgálatok f. évi dec. 9. 
és 10. napjain, a pótló és javító 
érettségi vizsgálatok írásbeli 
része dec. 12., 13. és 14., szóbe­
li része pedig dec. 17. napjain 
tartatik. Jelentkezési határidő 
dec. fi. Áll. főreáliskola igazga­
tósága.

RITONÖ FÉRFI FEHÉüNEMOEK
FRANK EDÉNÉL

f rnegkéselésével gyanúsított. Paj­
kos azonnal összeesett cs meg­
halt.

Társai megfogták holttestét 
és elcipelték Korondán lakására, 
ahol a meggyilkolt bátyja, Paj­
kos Imre is megtudta öccse 
meggyilkolását. Pajkos Imre el­
határozta, hogy bosszút áll az 
öccse gyilkossá», — amint Ven­
czel Miklósok mondták — Po­
gácsás Györgyön. Venczellel és 
Magyar Miklóssal visszament a 
lakodalomba és egy tőrkéssel 
leszúrta Pogácsást, aki életve­
szélyes sérüléseivel most laká­
sán fekszik.

Az eset szereplői most a deb­
receni ügyészség fogházában 
várják a vizsgálóbíró döntését, 
aki a napokban Hajdudorogra 
Tazik, hogy a helyszíni szem­
lét megtartsa.

— Höchtl Margit Debrecenben. Egy
csodálatos zenei jelenséget volt al­
kalmunk tavaly öt estén át csodálni.
A zenede dísztermében egy és ugyan­
az a publikum öt estén át hallgatta 
le a zenetörténelem gyöngyeit füzér­
be kötve Höchtl Margittól. Csak a 
icgkiváltságosabb tehetségeknek ada­
tik az a képesség, hogy kontaktust 
tudjanak találni 600 esztendő zenei 

\ klasszikusainak leikével s hogy csak 
; annyit adjanak a magukéból, ameny- 
: nyit Beethoven, Mozart, van Brahms 
! megenged s megkíván. Két hangver­

senyre sikerült megnyerni. A Zenede 
, dísztermében dec. 3-án tartandó hang- 
I versenyére jegyek előre válthatók 

Méliusznál és Csáthy Kálmán könyv- 
; kereskedésében.

— Magyar köztisztviselők fo­
gyasztási szövetkezetének köz­
leményei : Még egyszer nyo­
matékosan felszólítjuk t. tagjain­
kat. hogy a „Tűzifa igazol­
ványára és a „Tűzifa utal­
ványára járó kedvezményes 
tűzifa illetőségeiket december 
hó 3. napjáig annyival is inkább 
szállíttassák el, mert e határ­
napon túl nem lesz módunkban 
a késedelmezőknek ebbeli igé­
nyeiket kielégíteni.

— Felhívjuk olvasóink figyel­
mét az országszerte előnyösen 
ismert Ambra Egyesület Likőr­
gyárak és Gyüinölcslepároló R. 
T. hirdetésére és közöljük, hogy 
a gyár debreceni képviselője: 
Deutsch Mór kereskedelmi ügy­
nök, Piac-utca 58.

— Tekintse meg Werner 
nyakkendő kirakatát. Piac 51., 

í (Neumann M. helyiség.) 
í — Haydn István gordonka­

művész nagyszabású hangver­
senye 1921 december 15. Beeilt 
József zongoraművész kíséreté­
vel. Jegyek előjegyezhetők 
Csáthy hangversenyirodájában. 
Piac-utca 8. Telefon 296.

— Dr. Julow Jenő ügyvéd, 
az ág. ev. egyház ügyésze, iro­
dáját Piac-utca 85. szánt alá 
(bejárat Király-utca 2. alatt) át­
helyezte.

— Varrógépek, Írógépek, or­
vosi műszerek. National-kasz- 
szák. minden mechanikai dolgo­
kat szakszerűen javítanak Mol­
nár Testvérek, Egyház-tér. Te­
lefon 727.

— Mindenféle szörmeruhákat 
szakszerűen legújabb divat sze­
rint és legolcsóbban alakit, javít 
Kionda szűcs. Piac-utca 21.

— Elegáns leibehenek, mell- í 
tartók, halcsontnélküli hasfüzők j 
vidékieknek 6 óra alatt készül- j 
nek Goldstein Karolinánál, Mik- * 

lós-u. 5.

§smm

MINŐSÉGE UTOLKiVitiTim, cN
M. ».suvírifivi« — ."W»t '*.»1 el«* 1 .1 »V 1 "I-
— Szőnyeg, linoleum, ágy- 

és asztalterítők, gummi kabátok, 
bőrvásznak és pokrócok a leg­
olcsóbban beszerezhető Haas 
Lipót gyári lerakatában Debre- 
czen. Ferencz József-ut 58., me­
gyeháza mellett.

— Hölgyeink becses tudomá­
sára hozzuk, hogy női divat ter­
münket gyermekruha osztállyal 
kibővítettük, hol a legkülönlege­
sebb gyermek-toilettek ízléses 
kivitelben modellek után készül­
nek. Fülöp Nővérek, Péterfia 14.

— Bör-butorokat festek és ja­
vítok. Szántó kárpitos, Zugó- 
utca. Telefon 11—19.

— Moskovits uridivat szalon. 
Állandóan angol szövetek rak­
táron. Hatvan-utca 5.

— Férfi és fiú sapkák bélelve 
legolcsóbban beszerezhetők 
Frank Imrénél, Piac-u. 43.

— Iroda áthelyezés- Tiszte­
lettel hozzuk t. üzletfeleink b. 
tudomására, hogy irodánkat és 
pincénket Hatvan-utca 37. sz. 
alá helyeztük át. Friedländer 
Testvérek bornagykereskedők. 
Telefon 10—34.

— Színházi és alkalmi ruhá­
kat kifogástalanul fest, tisztit. 
Koncz. Debrecen. Arany János- 
utca 10.

— Fodor Lily kalapszalonjá- 
ban, Piac-u. 58.. 4. lépcső I. 20. 
a legszebb modellek kaphatók. 
Átalakításokat vállal. Tanuló- 
lányokat felvesz.

— Menyasszonyi képek, csa­
ládi. csoport és gyermekfelvé­
telek ízléses beállításban, legfi­
nomabb kivitelben készülnek 
Liener Béla fényképésznél. Csa­
pó-utca 1. sz. Műterem állandó­
an fütve van.

— Briliánsért, aranyért és 
ezüstért magas árat fizet Weisz 
aranyműves és ékszerész. Püs­
pöki palota

— Pálinkafőző üstök, mosó­
iig tök. üstházak, itatóvályuk leg­
olcsóbban beszerezhetők Mán- 
doki rézművesnél. Arany Já­
nos 13.

— Legszebb és legkedvesebb 
karácsonyi ajándék egy fény­
kép Kozmann és Társa műter­
méből. Piac-utca 44.

— Valódi börlábszárvédök. 
bőröndök, levéltárcák, utazási 
cikkek. Feuermann böröndös, 
Piac-u. 44.

— Villamos világítás, telefon­
csengő berendezéseket szaksze­
rűen szerel Földes Sándor. Hat- 
van-u. 18, Telefon 210. Woifram- 
égők, szerelési anyagok nagy 
raktára.

— Varrógépek érkeztek: 
Centrál-bobbin. karikahajós, 
körhajós és cipész-gépek Mol­
nár Testvérekhez, Egyház-tér 
Teleiou 727.

X
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Megkezdődött
a karácsonyi vásár az
arany-bika
divatházban
hol eladásra kerül leszállí­
tott árak mellett férfi- és női 
vclourok, ruhaszövetek, 
kötött garnitúrák, sapkák, 
saálak, kínzók es yyer- 
mek-szvelterek, vásznak 
és zellerek, selymek és 

j bársonyok minden szin- 
I ben. Férfi- és női fehér-

I neműek, — harisnyák és
midení'éle piperecikkek 7

SZ1ÜMAZ
Hegyi Emánuel ma esti hang­

versenyén kiváló és erős egyé­
niségnek bizonyult. Szinte ha­
tártalan erő mellett határtalan 
technikai gazdagsággal rendel­
kezik, amely valósággal kíván­
ja a legnehezebb feladatokat. 
Az erő és a technika e párosult- 
sága természetszerűen inkább 
a drámai, mint a gyöngéd és 
érzelmes motívumok felé hajlik. 
J á r a y itt bemutatott Scherzo- 
ja is Liszt darabjainak kiváló 
interpretálása világosan bizo­
nyítják ezt. A hangverseny 
nagy és őszinte sikerét fokozta, 
hogy Fiiredy F. Gusztáv ezut- 
űd nem tartott a hangvenseny 
■-lőtt bevezető előadást. A telt 
hangversenyterem igazolta, 
hogy ez nem is hiányzik a deb­
receni közönségnek. j

Színházi Iroda hírei : 
Bucsu-keringö a Csokonai-

szinházban. A jövő hét teljes 
műsorát november 28-tól de­
cember 4-ig a Bucsu-keringö 
foglalja el. Hétfőn, kedden, szer­
dán bérletszünetben, csütörtök 
A), péntek B), szombat C) bér­
letben kerül színre az idei ope­
rett sláger. A drámai együttes 
Hattyú előadása után az operett 
együttes fogja ragyogtatni tu­
dását. Helvey Erzsinek ez lesz 
a legkedvesebb szerepe, Halas­
amé brilliáns. Kálmán Manci

egy jelenete feledhetetlen. Gön­
dör, Szigeti, Árkossy a férfi 
szerepekben brillíroznak. Mát- 
ray ördöndös tánca Utassyval 
együtt meglepő. Az egész dara­
bon át a cigányzenét Magyari 
bandája szolgálja. Feledhetet­
len szép hete lesz ez a közön­
ségnek a „Hattyú“ hét után. A 
rá következő hét classikus hét 
lesz. Az egész heti Bucsu-kerin- 
gő előadásra a színház a jegye­
ket már árusítja.

Vasárnap d. u. Hajdúk had­
nagya, este Hattyú megy.

Petrovich Szvet szláv fősze­
replésével Veszélyben a pokol, 
szatíra f> felvonásban. 1. A po­
kol. 2. Ördögök a földön. 3. 
Belzebub házassága. 4. Kiséri 
az ördög. 5. Ne jársz a tűzzel. 6. 
Forradalom a pokolban, — ma 
utoljára az Apollóban. Jegyelő­
vétel.

Nap fia, amerikai eow-boy- 
törfénet, hétfőn az Anolloban. 

Salto mortale. Halálugrás.
artista dráma két részben, 10 
felvonásban, ma a Vigszinház- 
mozrmban 3—5- 7 és 9 órakor. 
Mindkét rész egy előadás kere­
tében. Egv náratlan"! érdekes 
és látvánvos rragv drámát nyújt 
ez a viláprs7enzác;ós kén a 
innl'-hen különösen a ..Halálke- 
rék“ eimii cirkuszm"tatvánv 
lesz emlékezetes. A csodás LH- 
vnnvosság iránt nagy az érdek- 

. 1 ődés Jegyelővét cl. e 10 órá-I tó!-
8 Amerikai rn/Ar M miisor 

flf-’k kéne. ..Mjster in reowlt“,
I hétfőn, keddien a Vígszínház- 

mozgóban.

első női tornász-csapatát, mely­
nek bemutatkozása valószínű­
leg Szilveszter este lesz az 
Arany Bika dísztermében.

— Felhívás a hírhozókhoz. 
Felhívom az összes egyesüle­
tek birkózóit, hogy sporttár­
sunk, Kállai József nővérének 
temetésén teljes számban meg­
jelenni szíveskedjenek. Paulo- j 
vielt, kerületi előadó.

— A Masz és az ifjúság spot- j 
tolása. Budapesti tudósítónk te- ! 
lefoiiálja: A Masz tanácsa csü- jj 
törtökön foglalkozott az ifjúság- í 
nak a sportklubbokból való ki- ! 
tiltása ügyével. A tanácsülé- \ 
sert egymásután álltak fel a £ 
nagybankok képviselői és tilta- í 
koztak az ifjúsági sport vissza- 6 
fejlesztése ellen. Végül is a kö­
vetkező pontokat foglalta a 
Masz tanácsa javaslatba: 1. 
Az egyesületek beleegyeznek 
abba, hogy az ifjúság sportolá­
sát az iskolák a pályákon ellen­
őrizzék. 2. A főigazgatóság de­
legáljon minden sporíklubho 
cgy-cgy tornatanárt. 3. A diá- . 
kok kizárólag a pályákat látó- I

gathatják csak, mig a klubhe­
lyiség tiltott terület lesz részük­
re. 4. Az iskolák a hanyag és 
rossz magaviseletül diákot el­
tilthatják a versenyzéstől. 5. A 
versenyeknél a versenyző 
diákok iskoláit is megjelölik.

tűzifa
nil mini kent Manriita
telepen 225 K, hazaszállítva 
240 K. Szubnfűtésre alkalmas
darabos kőszén
teli pen 21 K, hazaszállítva 230 
K Szohafülesre és ipari ee- 
lokra azonnal házhoz szállít az.
UNIÓ tűzifa telep r.-L
Ippotíilvtelep I. sz :: Telefon 779 
ügynök nzonnol felvétetik
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SPORT.

Hői és férfikalapokaf
a legszebben 3 nap alatt csak a

PIAC-UTCA

DVSC—KTE. Az őszi szezon 
utolsó bajnoki futballmérkőzése 
kerül ina lejátszásra Kisvárdán.
A DKASE-tól súlyos vereséget 
szenvedett KTE csapatának 
még saját otthonában sincs ki­
látása jobb eredmény elérésére.

Női tornász-csapat. A DKASE 
agilis vezetősége most szervezi

Ä W ' JHL jym “ Vigyázz, kitépem a hajadat, ha elmé-J?
— Regény.

Irta: SZEKULA JENŐ.

FEST, VASA L ÉS ALAKIT!
FißC-UTCA 9. SZhM. TELEFON 153.

<19,

De abban az időben, mig ez a történetünk 
játszódik, mikor Veraniusz a száműzetés ke­
serű kenyerét ette Aquinkumban. Aelia Sa­
bina még szép és virágzó asszonyság volt, 
aki sokat hallatott és beszéltetett magáról. 
Mert vagy a rabnőivel pörlekedctt reg­
geltől estig, mert rosszul fonták be a baját, 
vagy a fürdője nem volt elég illatos, majd a 
szomszédnőivel pörlekedctt, amikor ugyan­
csak nem válogatta meg a kifejezéseit s néha 
még a jámbor Aurelia Nurnantiával is any- 
nyira összeveszett s olyan vaskos gorombasá­
gokat vagdosott a fejéhez, nem takarékos­
kodva a legszemenszedettebb utcai kife­
jezésekben sem, hogy az erényes hölgy 
majdnem elájult; kapkodnia kellett a le­
vegő után és sokszor annyira szivére vette 
a dolgot, hogy nem ment le meleg falat a 
torkan. Mert az amazon természetű özvegy 
szónarcban egyszerűen legyőzhetetlen volt.

A járókelők, akiket ütjük a szűk sikáto­
ron fesztül Aelia Sabina alacsony, termés­
kőből és faragott vörös fenyőből készült há­
zikója előtt vitt eh amelynek emeleti része 
- ar„',u és könnyű fából faragott oszlopokon 
pihent, sokszor hallhatták az özvegy éles és 
■-sengo hangját, amint cselédlányait noszo­
gatta;

— Didó, hova tetted a fésűmet?

lázol!
Lahezis, fiacskám, kedves lányom! 

Szaladj el csak gyorsan a Macelumra, mondd 
i?1?.? a mészárosnak, ha még egyszer romlott 
urnhust ad, hát a fejéhez vágom, hogy meg­
emlegeti. No nézzék . . . Legközelebb majd 
magam megyeik oda s úgy összeszidom, hogy 
megemleget, mintha én lennék a Persephone.

Majd tovább dohogott.
— A vén uzsorás. Be fogam vádolni a 

kyatuorvireknél. Majd megbirságolják. Majd 
börtönbe is vetik. Bőrét lehúzzák. Meg is vcsz- 
szöztetik. Tudom.

Különösen akkor haragudott s akkor volt 
magankivül a dühtől, ha a szomszéd nők ba- 
lomiia, aprójószága betévedt kis virágos kert­
jébe, melyet különös szeretettel ápolt gon- 
dozgatott. ' s
... átkozott libák megint lelegel­
tek a lihmszeimet.

(Lihnisz, az a szerelem virága volt, Aph­
roditének kedves virága. Titokzatos ói.őri nő 
veny . . . ma már nem terem. Magas, karcsú 
növény volt, a virága hajnalpiros vagy hó- 
feher néha kék is, mint a napsugaras égbolt. 
Kar, nogy mar kihalt a földről s csak oldalági 
novenyrokonai élnek. Siirün megtermett az 
aquinkumi kertekben is, ahova tengerentúlról 
.íOz ak trokzatos hajósok. A lihnisz kedves 
virága volt Aelia Sabinának is, hiszen a szere- 
lem viraga volt s ő szerelmi képzelgéseinek

— Majd adok nekik, átkozottak.
Ezt megemlegeti Aurelia Numantia.

Kétségbe volt esve. Két kezét merően 
tárta ki a kék ég felé. Min ha a magasságos 
istenektől kérne irgalmat vagy világosságot.

Megemlegetik . . . megemlegetik . . .
Majd a rabnőire vetette magát eszeve­

szett dühvei.
Mondtam már, ugy-e. Ha idetévednek 

a libák, tekerjétek ki a nyakukat. Tekerjétek 
■ i, azt mondom. Mert majd én csavarok egyet 
a ti nyakatokon!

Sokszor pörlekedctt a Maceliumon is. 
ahova bevásárolni járt, kékselyem gyalog- 
liintón, melynek rudját két erős rabszolga 
emelgette. Volt is mit emelniük szegények­
nek, mert Aelia Sabina nem volt épen pehely­
könnyű.

Hol az araviszk parasztokkal civakodott, 
mert drágán adták a zöldséget, baromfit, hol 
a vásárosokat vet e elő. Nyelvétől féltek nem­
csak a benszülöttek, hanem az illír, singidu- 
tthrii, sőt itáliai kereskedők is. akiknél színes 
szövetekre, kendőkre és selymekre alkudo­
zott.

De azért tudott kedves is lenni, szépen 
válogatott, sőt költői csengésű szavakban is 
beszélni, különösen ha lovagjai vidám bóko­
kat sugdostak a fülébe, vagy ha kérők, meg 
udvarlók vették körül.

Mert több kérője is volt.
(Folyt, köv.i
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Wien, Berlin, 
Bukarest 
Fi* a» §§ a?
C* a viliig nibdcn 
részebe tcg<.lesob 
bmi, leopouiosab 
bún utalja nt kifi- 
:: :: zeiéseit :: ::

BANKÜZLETE

PIAC-UTCA 63.
szám alatt, az udvarban
TELEFON: 565.

KÁ9 PITOSO K,
EC ÖCS 8GYÁRTÓK
mind-n szi'íkf'sjes anyagot 6a 
kellek* t legolcsóbb nagybani 
aruk bu ti vásárolhatunk:

HEIMLICH h RÉVÉSZ
BUDAPEST, VI , V-: mos 
CSASZÄR-UT 3$. SZÁas.

Oc ka vasat, rezsi
és mindennemű rémet 
legmagasabb éréi t veszek 
Kovácsoknak használha­
tói becserélek Nagyobb 
tételért vidékre megyek.

H i<»er, Eöívo -ut<*a 11Ö—....——
Elő#iyS-6 olcsó árak !

Csillag Adolf
rövid-, kötött-, szövőit-, 
iiorinbe- gl és kemlo- 
áru nagjkereskedése.

Harisnyák, kesztyű k, 
fej kendéik,zsebkendő b 
hímzések, cérnaáruk, 
gomb o k, cigaretta- 
papitok és hüvely k 
:: :: gyári raktára :: ::

Debrecen, BMogos-u I.
(Tls/a-palola) Telefon 409.

Ever8 És pontos fcolpl s!

Ifi fl tmann Hermann
Csapó-utca 11. és 
Dcgenfeld-tér 8.

Kút mellett, bent az udvarl.au 
Kolos r vidám, kész 
inunkíisitigek, lábra- 
Vulóii legolcsóbb ár­
ban ka, h u. k. — Köz­
ti,-.ztviselőnnek áreng d- 
mény. — Postal kül­
deményeket ponto­
san eszközlünk :: :: ::

Príma minőségű 2 éves vágású

tűzifát
vaiiflo». ül és mázta számra
mi den mennyiségben

sióinál telim szál
MS Emil liiilala m
Piac-n. 4. Telefon 733.

FRICZI“
knlaps/.alonban a 
legszebb kalapok 
nagyválasz té k lián

bjüiatok (Mamii szeoibea

BUSS

a Belvárosi ez pöaruhaz
ahol a legjobban és legolcsóbban 
szerezheti be czlpószükségletet 1

z. - Főposta mellett.

Fodra ; iáin Mriszií,
ki szénen ondoiál lé­
sül, h jmnnkiklioz,
Is ért, csakis jó erő,

SztQEde ÍBllÉtEili.
Ajánblok »SZE'üEli« 
jeligé é a kiauóhiva- 
talba küldendők. :: ::

ELEKTRA
elektrotechnikai vállalat. 
Cégtulajdonos Gold Sándor 
Villany x Iiágilns, motorok, 
cseng berendezéseket, javí­
tásokat legjuiitny osablmn 
készít DEBRe.CZEN,

Hsívaire-Míesia 2, I. em.

Weis/herber Mihály
jsz chenyi- Sof’őr- 

iskolája.
I Automobilok, 

motorok 
ni ü helve

TŰZIFA
a legolcsóbban tnsZBlTIzHS 

felvágva, < lezve vagy 
waggoutételeklien a

„TURUL“ ín
vállalatnál.

Iroda Csapi 18. Tslsíoi 6-39.
Telep IljLrosi utca 5. Telelőn 12 91

II ven

J j a v i l ó
1 tSSSEÍ

Belföldi és porosz 
kőszén, koksz 
és tűzifa
szonafütésre és üzemek ré­
szére állandóan kapható:

Síhusclutzky János 
és Társa cégnél
Pebreeen. Iro a szent 

Anna u.7. Telelőn 12 48. Telep 
Ispotaly-u. 19. Teleim, 12 62.

O-Tátraf üred
(Stiff

őr.
egyet.

Elsőrendű magaslati gyógyhely
A Magas Tatra legnagyobb és legkedveltebb 
gyógyhelye 1020 méter magasságban. Egész 
éven át nyitva. Közvetlen hálókocsi Bu­
karest, Brassó, Kolozsvár, Nagyvárad, 
Kassa, Poprádfelka. Poprádtól futott villa­
mos vasul Ó Tálrafűrcdig. Elismert elsőrendű 
alpinikus kiima, p .rmentcs, ózondus levegő. 
Teljesen modern berendezésű, diaelikus Tálra 
Sz.analóriiun, továbbá Kurhntel minden mo­
dern kényelemmel és gyógyeszközökkel 
ellátva. Különösen ajánlatos vérszegényeknél, 
anyagcsere bántalmaknál, Basedov-kórnál, kü­
lönféle szívbetegségeknél, ideggyöngesCgeknél. 
Hízó kúra, elsőrendű konyha, mindenütt köz­
ponti fülés és villanyvilágítás. Teljes elsőrendű 
pen sió ára K 35- tői felfelé szoba szerint K 130-ig. 
Tüdőbetegekésfertőző betegek ki vannak 
zárvn.Felvilágosítással szolgál: Fürdőigazgató- 

m. tanár sag, O-Tátrafured (Stary Smokovec) Slovensko

Vezető főorvos

Varróiparosok ügyeimébe 1 .
Első Debrec eii Kéiinka és 
IIíeö Ipriallüolüi'cá'i”"’1
özeiében alanti arakon szerez- 

heiők be varró anyagok 
400 jaidos olasz cérna . . 38 K 
>000 n » » . . 100 K
5v0 méteres jó alsószál . . 4n K 
50 n.-es Torpedo gépselyetn 12 K 
100 » Guliver » 20 K
1 mtring fércpamut............ 15 K
1000 jardos cérna............... 110 K
1 nagy matring müselyem 42 K 
1 nagy matrnig DMC pamut 4M K 
1 kis mairing DMC pamut 25 K 
Rakáron az összes vastagságú 
cipész és gomlifclvnrró cérnák

Száraz tűzifa
2 i vés vágású bükk és gyertyán 
vagontételchben, valamint öienitint 
és apr tva bármily mennyiségben 
oooooo azonnali szállításra, oooooo
D irabos és o főtt mész,
cement, cserép, tjjia, Iidollenm boizimbttl) 
B A R T H A FATELEPEN, 
Ispotály-u. 3.b. Telefon 785.

Krauvz Testvéreit
Hunyadi-u. 17. sz. a.

fűszer- esiisztü/leUbe
most érkezett
Boszniai szilva, 

füge,
koszo­

rús füge, nápolyi rnu 
róni, vaódi hollandi 
cacao, kávé, tea, rizs 
nagy választékban 

Rendeléseket azonnal ház­
hoz szállítunk. Tei-fon 8 18.

jtórmMuÉi
elsőrangú békebeli minőségben 
ismét kapható minden jobb 
üzletben. Magyarországi egved- 
áruság FLEISCHER MÓR.
RBPOütl Iroda Oebrses\Hatvan-a 38

I

IX'.h.u. BŐI Iillltflltólll
elvállalunk legelegánsabb kivitelű kosztümö­
ket, léll kabátokat, raglá okát, Ízlés s Irán­
éi» ruhákat, aljakat, aktusokat, poiiívolá- 
k t, gyermek ruhái és kabátokat — Gyász, 
ruhák 21 6. a alatt készülnek.Teljes tisztelettel

Gerailyné és SchWdrcz
S/échenyl-ulca 15. sz., I. emelet

AMBRA
Egyesült Likőrgyá- 
rak és Gyümölcs- 
lepároló Részv.társ. 

Budapest VII, 
líka-utca 25-27.

Képvisel« I DEUTSCH MÓR, 
kereskedelmi ügynök 
Betfrecier, Piacz-utoxa 58.

Legizlésesebb
női kalapoks

állandóan választékban.
Filz kalapok
minden s/inben
4ÜO K-tól följebb

Mti8SD4 Kaap zalimjáb n
Darabos-uica 35. - Átalakí­
tások 15U kor. tol kezdve.

Import száraz

bfihhhasdb tűzifa
azonnali szállításra kapható vagon- 
tételekben is bármily mennyiségűén
LÖVSNGER MÓR

tűzifák ereskedőnél 
.lózhef Uir. herczeg utca 43. sz. 

TELEFON 121.

Bérautók
igen előnyös 
árban bár­
hová s min­
den időben
kaphatok!
Autóforgalmi Vállalat 

DEBKECZEN 
Telefon 498 T i ni a r-u. 38.
Hivatalos benzin- és olajállomás. 
Benzin 52 korona literenként

FÉMÖNTÖDE!
Bronz, réz, aluminium, 
cink stb. öntését vállalom
PAULO FESSED©
:: Z ápolj a-utca 13. szám. :: 
Telelőn *30 Telefon *30.

Kötött, a r ■■ I ■ ■■ ■r:s teli keztyuk
Láfas!tékba? Schön Sándornál
DEBRECZEM, Piac-utca 14., Csapó-utca sarok

w

W

i’M

.r

és más Idegen pénzeket

tátidéigibban vesz 
Gótsch S mdor
bankirodájii Ptac-u. 38. 
I. emelet. Telefon 75)5
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yi 0EBRECZEN1 FÜGGETLEN ÚJSÁG 1921. november 27.

PRO HIRDETÉSEK
v„r6 hirdetések dija hétköznap 10 stóla 15 korona, minden további szó 

-n vor "Vasár- és ünnepnapokon 10 szóig 20 korona, miiiden további sző 
í’torona Vvt’ß betűkből szedett szavak kétszeresen szám .Itatnak.

POSTA.
HAznsságkfizvetltés 

gyorsan, diszkréten, az 
ország minden részében 
levő összeköttetéseinél 
fogva, csak Hajoutca 
16 szám alatt levő iroda 
bonyolít le.__________

Uradalmi
intézői állást nyerhetne 
40 év körüli uriemher 
benősölés által. Fe'vilá- 
gositás nyerhető a ki- 
adóhan.

Kőszéli
szoba fűtéshez,

jó minősé-iü
kovács kőszén
állandóan kapható

Crilnfeldnél,
Csapó-utca 16. sz. 

TELEFON 982

VÉTEL.
Saját érdeke, 

hogy mindennemümező­
gazdasági lermékeit az 
alanti cégnek felajánlja, 
aki mindezeket a legma­
gasabb napiáron átvszi. 
Benedek Bertalan, ter­
mény- és takarmány­
kereskedő, Simonffy-u. 
7. Telefon : 675.

Uranyat)
bamisfogakat, 
brilliánsokat 
a ley magasabb 

napi árban veszek
Schiffmann

ékszerész, Ptac-n.67 
Frohner-szálloda. 

épület.

Modern hálok,
eléd lök, szalon és bőr 
garnitúrán, ko-vha be­
rendezések, olcsó ke- 
ménvfa és festett buto 
rok, S monffy 2, városi
berház, bútorüzlet.____

Ahványpaplr, 
levélpapír legújabb ki­
vitelben nagy választt li­
bán Mayernél, Simonffy 
utca

Dr. Heyedrtsué

SjirwIiliiiiliH
kitűnő gvermckruhe 
varrónőt alkalmazott
és lgv uira elvállalja 
fiú ruhák, leányka 
ruhák, téli kabátkák 
és kllllná szat.ásu — 
Neumann ruhák ké­
szítését akár hozott, 
-«kár raktáron levő kel­
őnkből. - Legújabb 
ffyerm*'kdivaUapok. A 
ruhácskák legrövidebb 
Idő -alatt elkészülnek I 1

Ügyes ifettiilista 
segéd felvétetni

Deutsch Hajos
KERESLET.

Aranyat,
ezüstöt, brilliánsat, zá­
logcédulát vesz legma­
gasabb napi áron Steiner 
Mihály. Hatvan utca 2. 
szám, I. emelet

Kifutó fin 
felvétetik
aDebreczeni 
Független Újság 
kiadóit, valutában, 
Piac-utca 49. szám.

ELADÁS Házasulandók
figyelmébe! Mielőtt bú­
torait beszerezné, tessék 
az árak iránt nálam ér- 
d klődni Fenyves Piac 
37. Kistemplomhazár.

Uj és használt Amerikai
bútorok, szőnyegek, füg- angol és központi zárása 
gönyök vétele és eladása. Íróasztalok kaphatok 5i- 
Józsrf kir herceg-u 20. monffy-u. 2. Városi bér- 

ház, bútorüzlet.

Épület-,
mülakatos munkákat ja­
vít, készít Krámer mü 
akatos. Hatvan-utca 4.

Klinéróuő
felvételik — Szilágysági 
szesz.ereskedesben — 
Csapo-utca 7._________

Mind enléle
mülakatos munkákat ju­
tányosán vállal Pongrucz 
mülakatos, Szalkai-u. 4.

Mm] kínai
~ épület-és butor-
asztalosnál
vl Agos esüriee k-nyh* 
be eodesóe jutányosán 
meg endelhető................

Zl ÜTM1Ü2
Üveget

bármily mennyiségben 
veszek. Simonffy-u 56

Gazdák
figyelmébe!

Legjobbnak elis­
mert acélekék, 
boronák, 
répavftgók, 
szecska vágók, 
morzsolok, 
darálok stbM 

továbbá 
Neuschlosz— 
nichtig gyárt- 
m«nyn igen 

erős gazdasági 
szekerek, kőris- 
talpú Igáskere- 
kek ákácküllők- 
kel és szilfaagy- 
gyal nagy válasz­
tékban raktáron
Rá hmer 

Sándornál
DebreciBR, Piac 43

Teielon 962.
Viszontelatickfiak fis 
felelő arensBdmftny.

Próbababa
vászonból eladó. Cira a 
kiadóban._____________

Eladó
női és leány kabát, ci­
pők, sapka, gyúró deszka 
pokrócok, ágy- es asztal­
terítők, képek, rámák, 
linoleum, bőrök, csizma 
és nadrág, szalmazsák és 
sok apró- ság. Cim a ki­
adóban. _____
Paplanvarrodámban
minden szakmabeli mun­
kát készítek szépen, ju­
tányosán Kész áruk ál­
landóan raktáron. Deb­
reczeni, Kossuth-utca 11.

Teydes János 
szabó, — Debrecen, Pé- 
terfia 42.

farmrolilit.
ÍR év óta fennáló röiös 
üzletemhez keresek társat, 
aki e szakmában tanult és 
praktizált és legalább is 
iOO.OOO koronával rendel­
kezik. — Cím a kiadó­

hivatalban.

Krisch Károly
cserépkályharaktár, Deb- 
reczen, Piac-utca 89. 
Telefon 12—18. Vállal 
cserépkátyhák átrakását, 
tisztítását, javítását, fal­
burkolati munkákat is

Liszt
és hüvelyes áruk a leg 
olcsóbb napi árban Po­
litzer Jakabnál, Bethlen- 
és Küvészkert-utca sarok.

Ó-tengerl
200 klg. eladó. — Cím a 
kiadóban.

Trágyának
kiválóan alkalmas tőzeg- 
por és hamu a Bika ud­
varáról ingyen elvihető.

Házfelügyelő
felvétetik az Arany Bika
Részvénytársaságnál Jó-
zsef kir. herceg-utca 5.

Két
magános nő házmes­
teri állást vállal. Cim 
S.moaffy-ut 17-________ :

Különbejáratu,
csinosan bútorozott szo­
bát keresek. Magas bért 
vagy természetben fize­
tek. Cim a kiadóban.

Kocsis
lakást is kaphat, azonnal 
felvétetik. Csokonai utca 
15., Klein.

Szappangyári 
felszerelés, 120 literes 
rézüsttel, préssel eladó. 
Cim a kiadóban.

Kész
esztergályos áru kapható 
Géb. i esztergályosnál, — 
C i.lag-utca 66.______

i\l 1 ll
Piac-utca 58. sz.

it Verseny- 
áruház

Megyihíz mellett.
Nagy válnszték szövetek, kartonok, 
vészi-alt, zefirek, flanell‘-k, barchet- 
lek, kész nni kötények, pongyolák., 
It-rii- és női lehérnemüek, haris 
nyák, keztyük sth. stb. cikkekben.

„iniLHüir
autogén heggesztő 

vállalat

Csapó-utc-i 86. 
Faragó-utc* 1.
Mindennemű tö­
rött tárgyalt, gép­
testek, öntvények 
és lemet« legsz.ik 
szerüüb és legol­
csóbb hegesztése.

Elveszett
Csáky tanya, Létai-ct és 
Cseie széle között sötét
Pikk vizslám. Megtalálója
500 koronát kap Borzso
vay, Kossuth 11._______

Orvosi
rendelőnek alkalmas 
hu orozott szobát elő 
szobával keresek főtéréi, 
vagy közeli mellékutca 
elej*n. Ajánlatokat „Or 
vos“ < iraen a kiadóba 
keretnek sürgősen. ___

VEGYES,
Villamos

csengőket, telefonokat 
minden rendszerűt ké­
szít. javít és szállít leg­
olcsóbb napi áron Föld­
vári debreceni 1. elektro 
technikai gyár Széche- 
nji-utca 55. Telefon 168.

Finom
fehérnemű, kelengye var-1 
róná 1 jánlkozík házak­
hoz, Ungerleider, S/.o-J 
boszlófut 2.___________

Gärtner
zongorahaiigotő 
Széchenyi-utca 15

Harisnya
kötése és fejelése elfo­
gadtató a Paszomány- 
gyárban Piac 32.______

Pltairozást,
gouverirozást — harang­
szoknyából is készít Far­
kas Bella, Arany János­
ul ca 20._ _________ ___

Ólmot
oarmily mennyiségben 
veszünk, akar egész, attar 
tort vagy darabos álla­
potban. Piac-utca 49. 
il-ik udvar.

Szőnyeg- és 
Gobelin-szövő 
tanfolyam uj 
növendéke­
ket felvesz

I Jiisel kir.
Jó

kóser házi koszt kapható 
bentétkrzésre, ugyanott 
harisnyafeje-ést elfogad­
nak. Cim Csók-u. 3. 

Zongorát
legmederneob módszer 
szerint tanít: Brück Gyu- 
láné, Thaly Ráírnán-u. 12.

Amerikai,
angol, német nyelvekből 
húsz koronájával « rákul 
adok József kir. herceg- 
utca 60.

!! MINDENKINEK!! |
saját érd ke. omiy őszi leli * 
döl.okut. férfi és női szőve 
Irk. bar- hetek, fiam Hek, «ász 
nak, srfi ek kész férfi és női 
fehernetnüek, törülközőt, ub 
r szók t, ágy-gar .Ilmákat, — 
menyasszonyi kelengyék, fern, 
női és g. emuk harisnyaka*, 
selyem és p sztó schálkemlo- 
ket, trikókat, ban. hét b így es 
szoknyát, harson« okát, se y- 
tnekei creppdechini, zsebken 
döt. — horgolt nyakkendőt 
olcsón beszerezheti csak
brüll ebnő
női divatházában, PIAC- 
UTCA 29. (Városházzal szem- 
bei) Debrecen szálloda allatt. 
Kérem áruimat és az árakat 
véteikötelezettsó* nél­
kül megtekinteni ! !!! 
Cinre tessék fiflyelnl*

Szőrmét és bManítot
kifogástalanul fest a

:: Központi :: 
Kelmefestő Intézet

VARGA-UTCA 1. 
(Iparbank palota)
Férfi,női kelmék is ruba- 
nemüek minden szín­
ben legszebben festetnek.

Ifegytisztitás. Fehérnemű tisztítás.
Gyártelep: Varga-utca 28.

1

Import

faszén
állandóan raktá­
ron a legolc- óbb 
napi áron kapható

Gabányi Sándor utóda
tüzila és szén nagy kereskedőnél
Csapó-u. 28. Telefon 449.
tűm

I

OLAJMALOM !
Mindennemű

OLAJOS
MAGVAT
igen előnyös feltéte­
lek mellett feldolgo­
zás végett elfogad a

Hajdumettyei Vasön­
töde és gépol.ajmalom 
Ujvárosl-ut. Telelőn 14-01.

I. rendű

Száraz tűzifa
felaptitva és hasáb 
állapotban valamint

Tőzegszén
házhoz szállítva 
:: meg rendel helő ::

Kemény fatelepen
Pesii-u. 2. Telelőn 13—95

gyapjú-fonal
bluikétésliez érkezett 
legkényesebb ízlés­
nek megfelelő divat- 
szinekiien.

bubin rmnns
Kos-uth utcza 15.

Tisztán
kezelt valamintóbort,

uj borokat
különféle minőségben a leg­
olcsóbb napi áron árusítok

WALDMAUS» ALBERT
b o r k “ r e s k e d ö 
SZÉGHENYl-l . 97.
Vincék az A-fö'di Takarék 
pénztár raktár vállalatának 
telepén, PtíSII UTCA 2.

Kereskedők!!!
Barettet, llaneil és az 
összes téli cikkekben

nagy altoimi nasír
Mindennemű textil­
áruk legolcsóbb be- 
vásarlasi forrása

IHEI1U1 »«„
Budapest, Király utca

Bélyegzőgyár
és vésőintézet
PAULO I.

Telefons 13-65

TŰZIFA
v ago at ételek ben, ölenként és 
kisebb mennyiségben felvágva 
es házhoz szállítva, továbbá 
szoba- és kazánfütésre alkal­
mas kőszén, kovács- 
szén, koksz, szer- 
számlu és épületi» kapható

Debreceni Faipar 
Részv.-társaság- 
n *1. - Telefon 156.

Felelős szerkesztő:
Dr. M E a E D Ü S LOR ANT

Kiadó:
HEGEDŰS ES SÁNDOR 
irodalmi és nyomdai részv.-tArs.

Nyomatott Hegedűs és ßändor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Piac-utca 49. szára.


